

# HADUDUFÖLD

1924. év február 26.

KEOD

Debreczen, VI. evf. (47.)

**ELŐFIZETÉSI ÁRA:**  
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 8000 K.  
EGYES SZÁM ÁRA 600 K.

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL**  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM  
TELEFON 3-48. SZÁM.

*Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában  
Hiszek egy isteni örök igazságban,  
Hiszek Magyarország feltámadásában.*

Amen

## Ne tovább!

A megrökhnyödés első pillanatában, mikor nem lehetett tudni, hogy a meggyötört nemzet haragja a háttérben tülra dobja e öket vagy a lámpavas alá, meglapultak s nem mertek tiltakozni a legitim fosztogatás intézményes megrendszabályozásai ellen. De amint a tarajos indulati hullám átrohant koponyájuk fölött, magukhoz tértek és ma már úgy vélik, hogy a tömegek felnyögő, tompa sugása nem az éhségforradalomé, hanem csak aféle szájtépés. Tehát tovább — mert hiszen még nem volt elég! — a „jogrend“ által biztosított szabadsábrablással, a beestelen vagyonok Babeltornyainak égig emelésével; tovább az oltathatlan vampir kedvteléssel, mely a dolgozó férfiak karjából az erőt, fonynyadt asszonyok kebléből a tejet, apró gyermekek arcából az éltető piros nedvet szipolyozza ki. Tovább a kegyetlenséggel, amelyhez egy Nero, egy Diocletian feljáró lelke tanulni jár, mivel ezek csak ezeket itéltek gyors, míg ök milliókat itélnek lassu halálra. Tehát csak tovább! Már ismét rohamra tüzelőn recseg a siberális kúrt s egy litkos köpöntből leadott vezényszó szerint, tülharsogva a kétségbeesett nemzet jajkiáltását, azt akarja belénk bédítani, hogy nem kell itt semmi „erőszakos“ rendszabály, nem kell megkötés vagy korlát, nem kell a tengerként kipumpolt „nemzeti ajándék“ valorizálása, egyszerűval semmi sem kell!

Mi pedig erre innen, a végekről a harag és a végletekbe hajszolt el-tökéltség elemi erejével kiáltjuk vissza: „A nyomorult játékból elég volt. Istenünkre mondjuk, ne tovább!“ Még volt, mert a hurt nem lehet végtelenségig feszíteni és ha mindjárt határtalan is a magyar birka türelem, a magyar gyomrok éheségi képessége mégsem határtalan.

Korszakos büne a mi politikusainknak, hogy a keresztyén nemzeti programra történt fogadkozással, a gazdaságilag lerongyolt magyar nép felemelésének ígéréttel kerültek az ország tanácsbuzába s ennek az ígéretnak eddig éppen pont az ellenkezőjét csináltak. Mintha a fonakság nehez köde ülte volna meg elméjüket. Hiszen a magyarság nem ki sebbik fele: a város és a falusi assellér a tatarjárás óta a maihoz fogható inséget nem szenvedett; viszont a nyakára lopskodott, tolatkodott idegen a maihoz fogható sardapali tobzódásban soha nem élt. Ezt a politikát józanon, de még besü-llettel sem lehet tovább folytatni. Egy szavunk van tehát az illetéke-

sekhez. Nem nézve sem jobbra, sem balra, vagy talán nagyon is nézve és mindeneket látva, kérielhetetlen elhatározással, irgalmatlanul gázoljanak keresztül minden országvesztő,

nemzetgyilkos maffián, mentsek meg önmagának ezt a boldogtalan, nyomorgó nemzetet, nem utolsó sorban azért is, mivel ezt cselekedni — kötelességük.

## Az angol kormány a békeszerződések revízióját készíti elő

**Az angol belügyminiszter szenzációs beszéde Önkormányzatot követel az indiai nemzetgyűlés Rendőri kordon mögött tárgyalják a Hitler-pert**

Manderson, az angol belügyminiszter *Burleyben* választói előtt beszédet mondott és kijelentette, hogy a nemzetközi helyzet legszembetűnőbb ténye az, hogy a békeszerződések oélt tévesztettek.

A *versaillesi* békeszerződés szerzői, midőn azt elkészítették,

a lörténelmet teljesen megcsufollák.

A *versaillesi* békeszerződés kétség-telenül elieüt mőnd a *versaillesi* szerződést megelőző megegyezés alapelveinek, amelyek mellett Németország a fogyvert letette.

A miniszterelnök kísérletet tett a szükséges atmoszféra megteremtésére és reméli, hogy egy világkonferencia, vagy a nemzetek szövetsége, esetleg mind a kettő segítségével lépések történnek annak megvizsgálására, nem lehet-e

viszátérni arra az álláspontira, amelyet az elhunyt Wilson elnök a szövetséges államférfiak politikájával szemben 1917 évben foglalt.

Minél hamarabb megteremti az angol kormány a szükséges atmoszférát, minél hamarabb rátérhet a békeszerződés revíziójának kérdésére, annál jobb lesz ez mindenkire nézve.

**Önkormányzatot követel India**

Az indiai nemzetgyűlés határozatot fogadott el, melyben azt követeli, hogy Indianak azonnal adják meg az önkormányzatot és ez alól csak a hadsereget és a külügyeket vonják ki.

A nemzetgyűlés királyi bizottság kinevezését javasolja annak a kérdésnek megvizsgálására, miként állapítsák meg az alkotmányt. A nemzetgyűlés ezenkívül bizottságot küldött ki Angliába azzal a feladattal, hogy ott az indiai mozgalom érdekében tevékenykedjék.

**Nincs for adalom Bulgáriában**

A *Reuter* ügynökségnek egyik atheni távirata nyomán ma hírek terjedtek el arról, hogy Bulgáriában kommunista forradalom tört ki, kihiáltották a köztársaságot és Boris cárt elkergették. Másik hír szerint a miniszterelnököt és több minisztertársat meggyilkolták. Ez a hír, mint kiderült, egyáltalán nem felel meg a valóságnak.

A budapesti bulgár követség a leghatározottabban megeafolja a mai lapokban megjelent azt az atheni értesülést, mely szerint Bulgáriában kommunista forradalom tört ki. A követség feleslegesnek tartja hozzáfenni, hogy ez a hír teljesen lőgből kapott.

**Münchenben megkezdődött a Hitler-per tárgyalása**

Münchenben sok huzavona és halasztgatás után végre megkezdtek a Hitler-ügy tárgyalását. *Kahr* dr kormánybiztos távozásával — amire tudvalevőleg a nacionalista körök ragaszkodtak — a pernek immár sokkal nyugodtabb és tárgyilagossabb lefolyása biztosítottnak tekinthető.

## Megjelent a takarékkoronáról szóló rendelet

**Tárgyalások a devizaforgalom szabaddá tételéről**

A gazdasági és politikai köröket ma is a kormány valorizációs javaslatai foglalkoztatják. *Walkó* Lajos ideiglenes pénzügyminiszter lezögezte a kormány álláspontját, melyről sem a miniszterelnök, sem a szakminiszterek letenni nem szándékoznak. Illetékes helyen ma ismét megerősítették, hogy

a valorizációt a kormány elvben nem akarja elejteni,

csupán arról lehet szó, hogy bizonyos részletkérdésekben a helyzethez alkalmazkodó módosításokat eszközöljenek a javaslaton. A hivatalos lap holnapi száma fogja közölni a kiserőrendelet végrehajtó utasítását.

*Walkó* Lajos kereskedelmi miniszter egész délelőttöt ma a pénzügyminiszteriumban töltötte, ahol tanácskozást folytatott *Papp* Elek dr ral és *Ellischer* Vilmossal, a jegyintézet vezetőjével.

**A takarékkorona kiszámitása**

A *Magyar Távirati Iroda* jelent: A pénzügyminiszter ma rendeletet adott ki, amely intézkedik a takarékkoronával való számolás értéke szabályozásáról kiadott kormányrendelet végrehajtása tekintetében.

Az említett rendelet alapján az államjegyintézet képviselőjének elnökölésével működő bizottság minden

A tárgyalás színhelye a hadiiskola, mely a birodalmi őrség tisztinövendékeinek kiképzésére szolgál. A tegnap délelőtt óta letartóztatott vádlottak a hadiiskolában vannak.

**Az egész utcaközből rendőrséggel szálltak meg.**

sőt különleges intézkedésekkel a bírósági épület környékén kordont is vontak. A tárgyalás tartamára a kerületben mindennemű politikai ülés tartása meg van tiltva.

**Bezárják a párisi lözsdét**

A francia frank esése következtében a francia kormány erőlyes intézkedésekre szánta el magát.

Hivatalos körökből származó értesülés szerint a kormány március hó elsején az értéktőzsdét is be fogja zárni.

Ez az újabb radikális intézkedés a tőzsdébizományosok és a „*coulisse*“ megrendszabályozását célozza. A francia kormány az árutőzsdé be-zárása, valamint a devizaforgalom megrendszabályozása után bezárja az értéktőzsdét is, amivel jelezni akarja, hogy a legdrókbóbb szigorral letőri a hazadruló spekulációt. Kiszivargott hírek szerint súlyos büntetőjogi intézkedéseket is tesznek a siberék ellen.

hétköznapon ülést tart, amelyen a következő elvek szerint alapítja meg a számolási értékűl szolgáló takarékkoronának a koronára szóló államjegyhez való értékviszonyát: 1924 február 20-án, mint indulási alap

**100 takarékkorona 100 koronára szóló államjeggyel egyenlőnek vétetik.**

A takarékkoronának a koronára szóló államjegyhez való értékviszonya megállapításának alapelve az, hogy mindenkor a koronára szóló államjegynek, illetve budapesti kifizetésnek a nemzetközi piacokon kialakuló tényleges értéke vétessék irányadóul.

Ez alapelveből kiindulva a jelen viszonyok között az értékviszony megállapítása a következő eljárás szerint történik:

Megállapítjuk 1924 február 20-ára:

a) a magyar koronára szóló államjegyek az említett napra vonatkozó bécsi középárfolyamát,

b) a bécsi átruházható magyar koronára szóló bud pesti kifizetésre és az említett napra vonatkozó bécsi középárfolyamát,

c) végül a magyar koronára szóló budapesti kifizetés árfolyamát a budapesti és bécsi tőzsdén egyaránt jegyzett

legfontosabb hat értékpapírnak (Arbitrage papíroknak) az említt két piacon kialakuló utolsó közeparfolyamát alapján.

E három tényezéből kiindulva ki számítják a magyar koronára szóló államjegyeknek, illetve budapesti kifizetésnek a zürichi piacon jegyzett dollár kurzushoz való értékviszonyát 1924 február 20 ára.

A bizottság további intézkedésig hasonló módon állapítja meg 1924. február 20 át követően minden hétköznapon a magyar koronára szóló államjegyeknek, illetve budapesti kifizetésnek a dollár kurzushoz való értékviszonyát.

Amennyiben 1924. február 20-ika után a koronára szóló államjegyek, illetve budapesti kifizetésnek a fentiek szerint számított értékviszonya az 1924. február 20-ára kiszámított értékviszonnyal szemben eltérést mutat, ennek az értékviszonnyal eltolódása arányában fogják a takarékkoronának a koronára szóló államjegyhez való viszonyát megállapítani.

#### A takarékkorona árfolyama

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A számlási értékű szolgáló takarékkorona értékviszonylata a koronáról szóló államjegyhez az 1415—1924. m. e. számú kormányrendelet alapján működő bizottság által 1924 február 20-ik napján a következőképp állapítottatott meg:

100 takarékkorona egyenlő 100 koronára szóló államjeggyel.

1924 február 21-ik napján 100 takarékkorona egyenlő 102 koronáról szóló államjeggyel.

1924 február 22-ik napján 100 takarékkorona egyenlő 101 koronáról szóló államjeggyel.

1924 február 23-ik napján 100 takarékkorona egyenlő 101 koronáról szóló államjeggyel.

1924 február 25-ik napján 100 takarékkorona egyenlő 102 koronáról szóló államjeggyel.

#### Fel akarják szabadítani a devizaforgalmat

A devizaforgalom felszabadítása érdekében régóta húzódo tárgyalások a pénzügyi helyzet új alakulása miatt döntő stádiumba jutottak. Az elhatározást érlelték meg illetékes tényezőkben, hogy a devizaforgalom felszabadításával tovább várni nem lehet. Walkó miniszter már az első napon, hogy a pénzügyminiszteriumot

### Borotvával elvágta az alvó férje nyakát

#### Családi dráma a Késes-utcán Öngyilkosság vagy gyilkosság

Véres családi dráma játszódott le vasárnap hajnalban a Késes-utca 46 szám alatt. Egy asszony titokzatos körülmények között megakarta ölni a férjét. A véres eseményről következőket jelenti a *Hajdúföld* munkatársa:

A Késes utca 46. szám alatt lakott *Vékony István* 37 éves pincér feleségével. A pincér az utóbbi időben állás nélkül volt. Szombaton este a házaspár a szokott időben lefeküdt. Hajnali 3 órakor a pincér arra ébredt fel, hogy felesége

egy éles beretvával a nyakába vágott.

A vágás igen mély volt, a vér hatalmas sugárban ömlött a nyakából. Azonban a férjnek még volt annyi ereje, hogy felugrott a feleségét kituszkolta a szobából, két sébhevesen kiáltani kezdett:

— Orvost, segítsenek, mert elvérzek...

A szomszédok, majd a közelben posztoló rendőr siettek először a helyszínre, majd megérkezett *Herlinger Pál* rendőrségedfőfelügyelő, aki előhívta a mentőket s azok első segélyben részesítették a súlyosan sérült férjet. *Vékonyt* pedig a rendőrségen állították elő.

Az asszony kihallgatása során azt

átvette, olyan kijelentést tett, hogy a devizaforgalom részleges felszabadítása elől nem zárkozhatik el. Ma délelőtt nagyfontosságú értekezlet kezdődött *Walkó* ideiglenes pénzügyminiszternél.

*Tabakovics* Dusan már a kora délelőtti órákban megjelent a pénzügyminiszteriumban, ahol a miniszterrel és a szakreferensekkel behatóan tárgyalt a kiadandó rendelettervezetről.

állította, hogy

Öngyilkosok akartak lenni.

Közös elhatározással akartak az életől megválni. A férjének nem volt elég lelkiereje, ezért megállapodásuk szerint először ő vágta el férje nyakát s azután önmagát akarta elemészteni, azonban ebben a férje, — mikor segítségért kiáltott — megakadályozta.

A súlyosan sérült férjet a klinikai telepen vasárnap délelőtt hallgatta ki *Prénessberger Jenő* táblabíró és *dr. Tóth Sándor* rendőrfogalmazó.

A férj szenzációja vallomást tett, amely homlokegyenest ellentétben áll felesége vallomásával.

Eszerint szó volt közöttük az öngyilkosságról, felesége ráakarta beszélni erre, de ő erről hallani sem akart.

sőt határozottan ellenezte.

Ő rendkívül megdöbbent, mikor álmából arra ébredt fel, hogy felesége borotvával elvágta a nyakát.

A rendőrség széleskörű vizsgálatot indított meg. A pincér állapotát életveszélyes, bár az orvosok remélik, hogy megmenthető az életnek. *Vékonyt* a rendőrség őrizetbe vette.

### Egy ügyvéd hirtelen halála

Hétfőn délelőtt a Deák Ferenc-utcai Korvin (régiben Zöldfa) szállodából jelentették a rendőrségnek, hogy a szálló egyik szobájában halva találták *dr. Kovács Ferenc* ügyvédet, aki már régebbi idő óta a szállóban lakik. A jelentés szerint a halál

gyanus körülmények között állott be.

A rendőrségről azonnal bizottság szállott ki, *Berényi István* ügyeletes tisztiorvos és *dr. Tóth Sándor* rendőrfogalmazó.

A rendőrorvos megállapítása szerint

büntény nem forog fenn.

A halált szívizélhűdés okozta. *Kovács Ferenc* körülbelül egy hete tüdőgyulladásban fekszik, a halál álmában érte utól.

*Kovács Ferenc* a bírói pályáról lépett át az ügyvédi pályára. A teljesen egyedülálló ember az utóbbi időben teljesen elhanyagolta magát s nagy szegénységben élt.

### Medek Anna és dr. Székelyhidny Ferenc szerdai hangversenye a Bikában

*Medek Anna* és *dr. Székelyhidny Ferenc*, a m. kir. Operaház örökös tagjai, holnap, szerdán este fél 8 órakor hangversenyeznek a Bika dísztermében. A fővárosban tizenöt év óta minden oratórium szopránpartiját *Medek Anna* énekli. Külföldön is sok dicsőséget szerzett a magyar művészetnek. Berlinben *Elzát*, Sentát, Évát feledhetetlen sikerrel énekelte. A Liszt-centennáriumon előadott Szent Erzsébet legendájában tündöklő Erzsébet volt *Dr. Székelyhidny Ferenc* a legnagyobb művészi eredményt ért el: huszonnyolcoszor lépett fel *Beyrenthban*, a Festspielteken, *Liszt Cosima* és *Wagner Richard* ismerték el „mesterdalnoknak”. Szerdai koncertjükön bemutatják az *Opera* nagy újdonságát, *Poldini „Farsangi lakodalmát”* is. Jegyek Bika portásánál.

### A pipacs

— Fáradt emlék —

Somogyi Vas Imre szolgálatból jött. A rókaljuk legelső garádicsán maga alá szedte a törött oldalú, a hadsereg közös lábára nyit bakkancsot és tudakozódott:

— Mevőte a felvételezés?

— Sokan horiyogtak a sötétségéből.

— Hé, medvék!

— Nő? — hangzott bizonytalanul, balfelől a csiki Varga Están vackából.

— Meghozták-e a kenyeret? — azt kérdelem.

— Vajmit.

A szót kényelméből csesztette örvetető ur Varga. Mig a másik oldalára fordult.

— Hát?

— Aluhatnám.

Vas Imréről a nyakan, a blüza szélén vörösen dagadt a méreg.

— Bevágok közibétek. Ojan gránát még nem vót, ahogy én oda belegyintek. Be én.

Varga vissza szivta nedvesen ernyedő ajakát:

— Mia te? Micsenálz?

— Ehem.

— No.

A hosszú csatornán, a harci pince gádorán, (itt járt ki az ételért, a harcért és a halálért a bakanépség) becipent a külvilág árkaiból a tücsök. Égdarab is látszott. Mint pantallószár öblén a szitává ritkult idegen folt.

Vas Imre nézte a foltot, kutatta a magakörüli sötétséget, — a vackokat. A rozsdától fűrészesre mart akasztó-

drótszetre tekintett. Hadaró kezi gránátok függtek rajta.

Derekszíja lógott, mögötte üres volt a világ.

Mindenképen vacsoraidő lehetett. Odahaza Somogyban is, de itt a rókaljuk mélyében szintén.

— Alszanak.

Elmordult, mint a nem várt kutya, ha mellőzik.

— Están! Están hó, hol a kenyere?

A csiki szunnyadt. Két óra mulva soros az őrsön. A fejére húzta a pokrócot.

— Ugass, — gondolta a szolonak. Minap kölön kért a szüzből. Nem adott a fősvény.

— Te, lehuzlak! — igézte Imre.

Csak ehez bundás. Ugy kell nek.

De Imre elfogta a lelőgő tönklábat. A bakkancs mentette meg az örvetetőt, Imre kezében maradt. Están megoldotta, mielőtt elfeküdt a piccsen.

— Kuvasz! Ugy nyugszik itt, mintha oithon volna ágyban.

A kenyeres tarisznyákat kutatta. Saját tulajdonát sehol sem látta. Hova tehették? — Pajtása ez az Están?

Fent a balsarokban hófehér laska gombák izzadtak a redves fenyőgerendán. Ott lapult beszorítva a kulacs. Lekapta. Köttyintotta. A fogával harapta ki a dugót.

— Ettől kikel Están, — dohontott magában.

A meztelenre vetkőztetett lábhoz csuszott. Csurgatta reá.

A föld mélyén hűvösre fagyott vizgőzt vet Están talpán. Mintha meleg rajkályha oldalára csöppentette volna.

A láb szaporán elhuzott a vacok felé. Muszkát ordítottak belől felől.

— Lejössz-e mán? — kacagott Imre — le-e?

— Suvadna rejád ez a rókalik, métt nem hacc aludni?

— Hol a kenyere?

— Hol-e? Odátal a sánta körtefanál.

— A sánta ördög! Hova tetted? Están a talpát simogatta.

— Vaj az es lehet, hogy meg-

ettem.

Kaccsintott.

— Meg?

— Meg, — lehet.

Imrében a két éves muszkahajtás régen humorba törte a dühöt.

— Örvetetőur, Varga Istvánnak alázatosan jelentem, hogy Varga Están megette a kenyere, — a disznó.

— Hallgass! — nézte, sajnálta magyarul a piccs széliről a talpán fagyasztott — sze nem es tudod, hogy mik végén eszik.

— Mi? hőkölt meg a pajtás.

— A disznó.

Az édes kedv elterült rajtuk.

— Szó, ami szó, Están éhes vagyok.

— A hasad vót az istened örökké.

— Itt vagyon edd meg.

— A fejed alatt vót.

— Ott.

— De nagy főispán.

Están düllesztett a mellén. A blüzgallér mögé tekintélyt tokázott:

— Ur! Ich ur!

— Rosseb! — Ezét nem találtam, hiába kerestem.

Aztán felvételezte a kenyeret Varga. Ehez éhségre nem volt szükség. Se erő nem kellett.

De többölte. Bicskával vágta, arra szurta. Töltötte az időt, hogy növesse a mennyiségét, mig a bicskával a szájahoz ért. Ha odaért a kenyérkockával, kétfelé osztotta a bajuszát, kente az ajakát. A miveletnek ezzel nem volt vége. A nyelés is hozzá tartozott. Szápadlására nyomta. Az izéért, hogy nyuljon. A jobb szemfoga tövére, onnan a másik oldalra lökte. Hogy dagadjon. Forgatta, s ha leszaladt a torkán, két üreset nyelt utánna. Többre becsüli a bakagyomor! A táplálékát grammra méri a trén.

Varga Están le meztlábolt a piccsről. Bukszáját halászta erő. A nyugvásnak ugyanis vége.

Kétfelé nyálazta a papirt, reá szemelte a dohányt.

— Hogy vót? — kérdezte Imrétől.

— Elteit. — Bofogta a másik. Leszorult a nyelve.

— Lött-e?

— Lött hát.

— A csuesz! — Pedég tegnap bévagtam bozzá egy terebutaz...

— Nem hasznái annak. Fél. Csak lüdz a levegőbe. A bolond. A felszivar elkészült. A kiálló, dohány-szalakat csipte vissza. Ha a nadrágra hullott, sepete.

— Meg kéne!...

— Ki?

— Mü.

## Márciusra hatvanszázalékos fizetés-emelést kaptak a tisztviselők

**A februári illetmények egynegyedét segélyképpen kapják meg a közalkalmazottak**

Budapestről jelentik: A Kánsz, mint ismeretes, memorandummal fordult a kormányhoz a fizetésrendezés ügyében. A Kánsz februárra kérte a júliusi fizetés kétszeresét, azonnali segítség címén és márciusi illetmény gyanánt

**a júliusi illetmény lizszeresét.**

A pénteki minisztertanács tudva levőleg végleges döntést nem hozott. Értesülésünk szerint úgy a kormány-párt részéről, mint az ellenzék részéről még a tegnapi napon megszülettek a tisztviselői illetmények ügyét. A kormány-párt részéről Szabó Géza, az ellenzéki oldalról pedig Hemanay Tivadar léptek közbe a kormány-nál.

Lapzártakor érkezett félhivatalos jelentés szerint

**a KÁNSZ akciója sikerrel járt,**

amennyiben a minisztertanács elhatározta, hogy az 1923. évi júliusi elsején kezdődő hatállyal megállapított fizetések, nyugdíjba beszámít-

ható javadalmasítások és külön pótlékok március 1-től kezdődőleg hatvanszázalékkal, vagyis a február 1-től kezdődő hatállyal felemelt fizetések és külön pótlékok további 60%-al felemeltesse, továbbá, hogy ezenfelül a nehéz megélhetési viszonyokra tekintettel a közszolgálatban álló alkalmazottak, valamint a hovédség, csendőrség, vándórság, folyamórság és államrendőrség tagjai, illetve ezek nyugdíjasai, özvegyei és szülőitlen árvái részére

**egyszeri segély engedélyoztessék.**

Az egyszeri segély összege a februárra megállapított nyugdíjba beszámítható fizetésnek, illetve ellátási díjnak 25%-a. Az egyszeri segély összegére nézve az az állapot irányadó, amelyben az igényjogúult február 1-én volt. Az illetményeket, illetve az egyszeri segélyt soronkívül külön utalványrendelet bevárása nélkül kell előírni és pénztárilag számla fejezni.

## Felemelték a villamos tarifát

**Március 1-től szakasz- 500, vonaljegy 1200 korona**

A debreceni helyi érdekű vasút részvénytársaságnak, valamint Debrecen város vezetőségének a megbízottai hétfőn délelőtt a városbaza kistanácsstermében értekezletre gyűltek egybe, melyen a

**villamos viteldíjak felemelését,**

valamint a Hávnek és a városnak egyéb közös ügyeit, a pallagi vasút villamosítása körül felmerült elintézendő kérdéseket tárgyalták meg.

Mint ismeretes, a villamos tarifát az ósz óta már nem emelték s már hónapok óta szűnyegen volt ez a

kérdés, azonban közbejött sürgős ügyek egyre hátráltatták ennek az elintézését. Pedig az utolsó emelés óta **ny a szénárakban, mint a munkadíjakban nagyarányú emelések mutatkoztak.**

A hétfőn délelőtt tartott értekezleten hosszas vita után végre az előzetes megegyezések megtörténtek. Ezek szerint március elsejétől kezdve a villamos tarifa az alábbi lesz:

**szakaszjegy 500 korona, vonaljegy 1200 korona.**

A pallagi villamos vonalon, mint

ismeretes, két megállót szerveztek, az egyiket az egyetemi külső klinikai telephelyén, a másikat a ravatalozónál. A pallagi vonalon a jegyek árai az alábbiak: az egyetemig 400 korona, a ravatalozóig 800 korona, végig 1500 korona.

Az értekezleten szó volt még a villamos nagyterdei végállomásának az egyetemhez való kihelyezéséről is. Ehez azonban szükséges lenne,

hogy a végállomástól a nagyterdei körülig egy új vágányt fektessenek le. Ehez azonban ismét csak pénz kellene, amelyet azonban

**sem a város, sem az állam, sem pedig a Hév nem hajlandó adni.**

Pedig Debrecen városnak lenne a legnagyobb érdeke, hogy az egyetemi klinika direkt villamos összeköttetést kapjon.

## A Kereskedelmi Kamara a valorizáció ellen

**A kényszerkölcsön terhét a nagybankokra kéri áthárítani a debreceni kereskedők**

A debreceni kereskedelmi és iparkamara vasárnap délelőtt a kamara közgyűlési termében az iparos és kereskedő társadalom részvételével gyűlést tartott, melyen részletes megbeszélés tárgyává tette a kényszerkölcsön és a valorizált jegyintézet hitel kérdését.

Legelőször dr. Diczig Alajos titkár szót hozta a szóbanforgó kérdésekhez, kijelentvén, hogy a valorizált hitel által mesterségesen előidézett pénzüke igen könnyen magával hozhatja a korona újabb leromlását. Kifogásolta a kényszerkölcsön módzatait is, mert

**a polgárságon kívül más, teherbíró rétegeket nem érint.**

Dr. Vádray István tanácsnok az adózási rendszer ferde kényszeréről mondott megdöbbentő adatokat: míg 1912-ben a földművelés közlegeti pótdíja 92 vagon buzaérték volt, addig

## Öt évi börtönre ítélték egy anyósgyilkos asszonyt

A debreceni kir. törvényszék Ujfalussy József elnöke alatt működő büntetőtanácsa hétfőn vonta felelősségre Nánássy Józsefné komádi asszonyt, aki vele egy háztartásban élő anyósát zsinnyel megfojtotta. Mikor a házbeliek észrevették az esetet s kérdőre vonták Nánássyot, Nánássy akkor azt akarta elhitetni mindenkivel, hogy

**anyósa öngyilkosságot követett el.**

Később, a bizonyítás sulya alatt azonban beismerő vallomást tett. Előadta, hogy anyósa rosszul bánt vele, állandóan szidalmazta, gúnyolta s ezért tette el láb alól.

A bíróság a tanúkhalgatások, majd a perbeszéd után meghozta az ítéletet s Nánássyot szándékos emberölés bűntette miatt öt évi börtönre ítélte. Az ügyész sulyosbításért felebbezett.

## ATROCITÁSOK

Ne sirj, ne sirj Kossuth Lajos... Volt a vacsorán valóban négy keresztény is. A Vezér, ruport, aztán képnök viselője, Hegymegi, Tárpa podzsupánja, Nagy Ernő, no meg a jeles ünnepelet, Nagy Vince. Hogy a baktetten mi mindent kentek rá az árva Debrecenre azon a címen, hogy a hazát megajándékozta a harmadik vörös szegfűvel, azt a mi papirosunk úgy sem viselné el. Elég lesz annyi is egy érző kebelnek, ha felsorakoztatjuk Kossuth híreinek ama jeles koszoruját, amely-

ma az ugyanezen a címen befolyt adó csak 30 mázsa buza értéket képvisel.

Radó Rózsó felszólalása után Németh Aladár ipartestületi elnök vont párhuzamot az osztrák és a készülő magyar valorizáció között. Ausztriában nem a hitelt, hanem a munkások, tisztviselők és alkalmazottak fizetését valorizálták. Ez a módszer általában sokkal szimpatikusabb.

A gyűlés határozati javaslatot fogadott el, melyben kéri a kormányt, hogy a hitelek valorizációját ne lépesse életbe, a kényszerkölcsönre vonatkozólag pedig kívánják a progresszivitás behozatalát, a teher elosztását és

**a bankok bevonását a kényszerkölcsön terhelbe.**

továbbá kéri, hogy az előző befizetés több részletre elosztva történjen. A gyűlés ezek után véget ért.

nek minden tagja épp oly méltó a negyvennyolcas zászló lobogtatására, akárcsak Nagy Vince. Ott voltak Vancsák, Sillő Silberstein, Györkl-Gross, Rothenstein Mór, Propper, Vámbéry-Wamberger Rusztem, Fuchs, Klar, Kobek, Dletz, Kohlmann és a többi született függetlenségi előkelőség. S ha elálmélkodva kérded nyájas olvasó, ugyan hol maradtak hát azok a debreceni belpolgárok, akik „igazolták” Nagy Vincét a választáson, hiszen a megjelöltek kivétel nélkül — onyhén szólva — **esdők?** Megnyugtattunk, Debrecen polgársága képviselve volt. Debrecen ősi civitas képviselőiben nemcsak ott állt, de fel is szólalt e díszes vacsorán Fényes-Finkelstein Endre.

Elismert kiváló minőségű  
**csemege- és fűszer-  
árak legolcsóbb  
beszerzési forrása a  
„HANGYA”  
Főüzlet: RÓZSA-UTCA.  
Fiókiüzletek a város minden részében.**

**Február hó 27-én, szerdán este fél 8 órakor az Arany Bika dísztermében**

**Medek Anna és Dr. Székelyhídy Ferenc**

a m. kir. Operaház örökös fagjai hangversenyeznek.  
Zongorán kísér: Dr. Diczig Alajos. — Kőrési rendező: Novák Erzsébet.  
Jegyek a Bika szálló portásainál.

— Ketten?

Egyezkedtek. Régen termelték a tervet a muszka poszt ellen. Egy órsre jártak. Együtt vigyáztak.

Mert Están utálta a fukszikat, mert megse fordulhat az ember benne, ha úgy esik.

Vas Imre a könyökéhez és a térde fejéhez törölte a bicskát. Rálehelt. Puha tekintete sokszoros gonddal ápol mindent, ha megvölt. A bicskát is.

Mig végezte, figyelte Están szive óhaját.

Kétszer csuszták hason végig Galiciát a rajban. Most esztendeje helyben ülnek.

Igaza van Estánnak. Ki bírja ezt a földheli kaszárnyázást?

— Te Están, tudod-e, — gondoltam valamit.

— Ehetnél.

— Hát te? Hanem, hogy a muszkával valami ritka mód kéne végezni. El kéne fogni.

Taplós ennek az embernek a feje, gondolja a csiki.

— Végig másztad vaj keccór Galiciát. S el akarod fogni? Mennem hozod mingyár a muszkaék konyháját es? Egyedül.

Imre világozította.

— Megkerüljük. A közte fánál hiányos a drót. Ha ott vagy egyszer, akkor...

— Ott es maracc. Tiszta munka esém. Hát osztáng?

— Akkor mán a hátamögött is lehecc a muszkának. Csak egy husáng s megkölintom a fejit. Elszédül, kibuzom.

— Hát én? Hát én addég a talpamat vakarom?

Aszongya a bundás, hogy fejbe kólintja. E már más beszéd. Lehullott a priccscről és mellé ült Imrének.

— Mongyad. Hol a karó? Itt nincs az árokba. A körtefán sincs. Megettek a srappellek.

Imre veri a taktust a szemével.

— Van. A végén göcs. Cserefa.

Están nem hitte.

— Korrog az eszöd.

— Van Están, van.

— Hol vóna, amikor nincs. Karó?

A drótkaró? Avval mit érsz? Rövid.

Fenyőfa. Eltörök a muszka fején.

— Cserefát tudok Están. A tavaly ilyenkor vót. Amikor nagy tűz vót. Amikor összelötte a muszka az árkot s a szakácsok a tetőn hordották be a kondérokot este.

— Akkor — emlékezett Están — hogy a kapitány ur Stérberg meghóit.

— Akkoor. Ott hagytak odakünt egy husángot, amelyikkel a vállukon hordozták a kondért. Azt tudom, hogy hol van.

— Hol?

— Ahova a huszonkettes akna csapott a mult héten. Attól jobbra két lépésre lehet.

— Osztáng jóé? Kézbe valóé? csak kisült belüllük aztán egyszerre:

— Menjünk el érte.

— De, — állott meg odakint a lövészárók hajlásánál Imre — Están, nem szólunk senkinek. Ha más is észleli, nem lesz belőle.

— Tiszta igaz, erősítette Están.

(Folyt köv.)

Bo-Sin Endre.

# HIREK

1924 február 26. (Kedd)  
Prot.: Géza. Kath.: Géza.

1074 Salamon király a szabócsvármegyei Kemenes mellett legyőzi Géza herceg seregét.

1815 Az Elbára száműzött Napoleon császár visszatér Franciaországba.

Időjárás: Hazánkban a fagy, különösen a nyugati részeken — ahol 10 fok alá süllyedt a hőmérséklet — erősebb lett. A minimum 14 fok volt Szombathelyen. Kisebbszámú havazások délen és keleten voltak. Időjárás: Helyenkint, főleg nyugaton havazás, a fagy gyengülésével.

Közművelődési könyvtár nyitva reggel 10—1. ig. 4—7. ig.

Csokonai-színház este fél 8 órakor „A vörös malom” bérletszűnet, bemutatás.

Apollo: Merénytet a Pacificexpress ellen Vigaszínház: A farkas.

A Népszórái Főiskolán előadást tart dr. Gezsi József és Papp Károly.

A hentesmesterek szakosztályi ülése 7 órakor az ipartestületben.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó, Arany Egyszerű, Muraközy, Magyar Korona, Nádor, Csokonay.

**Az Egyetemi Kör választmányi ülése.** Az Egyetemi Kör választmányja február 29-én, pénteken délután 6 órakor a Kör kistermében ülést tart. Tárty: Rendkívüli közgyűlés előkészítése és összehívása.

**Hazafias ünnepély a MANSz vagongyári csoportjában.** A MANSz nagybuzgalmu, vagongyári csoportja nagyszabású ünnepségre készül. Szóiro körül Herceg Ferenc kitűnő darabja, a Gyurkovics lányok. Utána a szokásos szépségverseny, amelyen a jutalmak a csoport elsőrangú szót téséből kerül ki. Mind a kolóniában, mind a MANSz városi tagjai között igen nagy érdeklődést vált ki a MANSz-nak e kitűnő kultúrestélya, mely március 1-én, szombaton lesz.

**Tormay Cecili üdvözlője a MANSz vasutas és postás szakosztályához.** Tormay Cecili, országos elnök, megleghangú üdvözlő levelet küldött a MANSz postás- és vasutas csoportjának nemrégiben történt megalakulásuk alkalmával. Legyenek példái az egész országban — írja Tormay Cecili — a vasutas és postás asszonyoknak.

**Tanfolyamok a fémipari szakiskolában.** Az állami fémipari szakiskolán március elején stabil gépkezelői tanfolyam, lokomobill és cséplőgépkezelői tanfolyam és gázmotorkezelői tanfolyam nyílik meg. Beiratkozhatni délutánonként a szakiskola igazgatói irodájában.

**Korlátozások az áramszolgáltatásban.** A világítási vállalat értesíti a villamos áramellátás közönséget, hogy február 26-án déli 12 és 2 óra között a Külső vásártéri vonalon a telefon hálózat javítása miatt nem lesz áramszolgáltatás.

**Az Ady asztaltársaság új vezetősége.** Az Ady Endre asztaltársaság vasárnap délután ülést tartott, amelyen megválasztották az új vezetőséget a következőképpen. Elnök: Vághy-Benyovszky Pal, alelnök: Juhász Géza, titkár: Babiczky Bela, jegyző: Harsányi László, pénztáros: Vághy-Benyovszky László. Ezután a tagok több sikertelt munkájukat olvasták fel.

**Kötés házassággal vádolt földműves.** A debreceni kir. ügyészség fogházába a múlt nap bekísérték Bördös György jászberényi földmivest kettős házasság bűntette miatt. Bördös először 1913-ban kötött házasságot Mohácsi Rózával, akit azonban 1914-ben, mikor bevonult katonának, falképnél hagyott. Mikor 1918-ban hazajött, feleségéről azt a hírt hallotta, hogy másvalakihez ment, mire anélkül, hogy első feleségétől elvált volna — másodízben is megnősült s elvette Vastag Mária-t. A kettős házasság most kitűzött s Bördös ellen megindult a büntető eljárás.

**Az amerikai bevándorlás.** Az északamerikai Egyesült Államokban állandóan lakó külföldiek, akik a bevándorlási rendelkezésekben biztosított joguknál fogva ideiglenesen külföldi látogatásokról visszatérnek, a magukkal hozott feleségükkel és 18 éven alóli gyermekeikkel együtt a bevándorlási kvóta kimerülése ellenére is 1924 március elsejéig be-szerezhetők.

**Csendőrtiszti áthelyezés és beosztás.** A belügyminiszter Kóba Oszkár alezredes, biharvármegyei csendőrpáncsnokot a belügyminiszterium VI. osztálya vezetőjének helyettesévé kinvezte és Budapestre áthelyezte. A csendőr csapatviszti vizsgát tett tisztek közül Turbaky József főhadnagyot járásparancsnoki minőségben Nyírácsádra, Verner Károly hadnagyot a biharvármegyei csendőriskolához Derecskére osztotta be a belügyminiszter.

**Rendőrtiszti bál.** A budapesti m. kir. államrendőrség tisztikara a vidéki m. kir. államrendőrség tisztikarának bevonásával március 1-én este rendezti Athletikai Clubja javára hangversennyel egybekötött teljesen zártkörű táncestélyét. Az estély iránt a társaság előkelő körében igen élénk érdeklődés nyilvánul meg.

**Házasság.** Fehér György 2. oszt. tiszth. Berettyóújfaluban Aranyosi Gizellával házasságot kötött.

**Rövid hírek a nagyvilágból.** A walesi dokumntások gyűlést tartották, amelyen tulajomó többséggel kimondták a muskadók feltételeinek elfogadását. — Szuhunban három revolverrel és kézi-gyánáttal felszerelt ember beakart hatolni Treckij villájába. Mindhármójukat agyonlőtték. — Londonban a westminster kastélynak 75 méter magas tetejéről egy asszony két gyermekével, egy 5 éves leánykával és egy két éves fiúval a melységbe ugrott. — Egy szerb katona vonat a bról-sziszteki vonalon szintörés következtében kiskilótt. 18 ujonge megsérült, akik közül 6 sérülése súlyos. — Keletkanadában olyan heves hóviharak tombolnak, amilyenre 50 év óta nem volt példa. — A vatikán megcáfolta azt a tendenciózus híresztelést, hogy az orosz szovjet kormányt elismerné.

**Poldini: Parsangi lakodalmanak opera házi bemutatója a magyar zene történetének nevezetes dátuma.** Poldini mesterművét, az új, magyar stílusú vigoperát mutatják be holnap, szerdán este fél 8 kor Medek Anna és Székelyfyldy Ferenc dr. az Operaház örökös tagjai, a legjobb új opera főszereplői. Jegyek Bika portánál.

**Höcht Margit** március 6-iki hangverseny műsorán Haydn, Mozart, Schumann, Chopin legszebb darabjai, Jegyek Méliusznál.

**Nem szabadilják fel a lakásokat.** Illetékes helyről nyert értesítések szerint, a kormány egyelőre sem a lakások felszabadításával, sem új lakberek megállapításával nem foglalkozik. A kormányban az a szándéka, hogy ezzel a kérdéssel később, előreláthatólag a májusi negyedév előtt foglalkozik.

**Ellensége csunak, közvénynek, rheumának a székelyhavasú Indaszesz.** Már mindent kapható.

**Konyhakertészeti tanfolyam** A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara által rendezett konyhakertészeti tanfolyam előadásai iránt oly rendkívül nagy mértékben mutatkozott az érdeklődés, hogy a tanfolyam hallgatóinak közös kérésére még pótlólag két délután, négy kiegészítő óra lesz a hét folyamán. Február 27-én, szerdán délután Biró Pal ny. gazdasági akadémiai tanár a dinnye termeléséről, 28-án, csütörtökön délután pedig Pohl Ferenc városi főkerész a káposztafélék termeléséről fog előadást tartani.

**Hangverseny Hajduböszörményben.** A hajduböszörményi Kálvineum javára szombaton este szépen sikerült hangverseny volt a Kálvineum dísztermében, amelyet ez alkalommal szép és előkelő közönség töltött meg. Előnök dr. Kiss Ferenc egyetemi tanár tartott magával ragadó erejű és mély költői szépségű beszédet. Utána Litkey Péter zongoránar precíz és simulékony zongora kísérete mellett Bély József városi főorvos adta elő hegedűn Wieniattsky „Legendá”-ját. Kiforrott művészi játék, biztos technikája őszinte tapsokra ragadtatta a közönséget. Somossy Beláné Litkey Péter zongorakísérete mellett több műdalt énekelt. Meleg zengésű, tiszta mezzó szopránja sok élvezetet szerzett a közönségnek. Végezetül Bély főorvos játszott hegedűn több magyar dalt lendületesen és biztos előadással. A jól sikerült hangverseny feltűnően szépen jövedelmezett a Kálvineum javára.

**Az Egyetemi Kör vigalmi bizottsága** február 26-án, kedden délután 6 órakor a Kör kistermében ülést tart.

**Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Mely fájdalommal tudatjuk, a magunk és az egész rokonság nevében, hogy a jó anya, nagyanya, és dédanya öv. Koszorus Lajosné szül. Kiss Julianna folyó évi február hó 24-én este 6 órakor, életének 87-ik, özvegységének 14-ik évében hosszas betegség után, csendesen elhunyt. A drága halott hült tetemét folyó hó 26-án délután 3 órakor Hatvan-utca 4. számú gyászházunktól a református Nagytemplomban tartandó szertartás után fognak a Hatvan-utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Debrecen, 1924. február hó 24-én. Adott legyen emlékeztető! Koszorus Ferenc és felesége Tóth Katalin gyermekei. Ifj. Koszorus Ferenc, Koszorus Gábor, Koszorus Aranka férjével Molnár Zoltánnal, Kos.orus Lajos feleségével unokái. Molnár Aranka, Molnár Évike, Molnár Gabika dédunokái.

**Mert a férje rosszul bánt vele...** A múlt nap Oláh Miklósné 23 éves bazaráros neje, aki a Ghillányi laktanyában lakik, öngyilkossági szándékból maréllugot ivott. A súlyosan sérült nőt beszállították az egyetemi klinikai telepre. Tettét afeletti ekéseredésében követte el, hogy férjével, aki rosszul bánt vele, nem értették meg egymást s napirinden volt közöttük a családi perpatvar.

**Különleges katonai és polgári sapkaszűtő** Kőrös, Debrecen, Simonffy utca 5. Kész sapkák rakáron, ugyanott elsőrendű fehérnemű-varroda.

**Felhívási parancs!** Katonák, csendőrök, vámőrök! Ezennel figyelmeztetnek, hogyha bármilyen katonai felszerelésre szükségük lenne, azt egyedül Pistoly hadfelszerelések lerakatában szerezhetik be a legolcsóbban. Ugyanott katonai és polgári szabóság, Szolid ár. Szakaszoknak még 10% engedmény. Debrecen, Kossuth u. 58.

# SZÍNHÁZ

## Műsor:

Kedden: A vörös malom. Premiere. — Színháték. Bérletszűnet.

Szerdán: Vörös malom. Színháték. Bérletszűnet.

Csütörtökön: Vörös malom. Színháték. C bérlet.

Pénteken: Vörös malom. Színháték. D bérlet.

Szombaton: Vörös malom. Színháték. B bérlet.

Vasárnap délután: Vörös malom. Színháték. Bérletszűnet.

**A Három grácia huszonötik előadása.** Hétfőn este érte el a Három grácia, ez a látványos operette rovó a huszonötödik jubiláris előadását. A közönség, amely zsufolásig megtöltötte a színház nézőterét, lelkesen ünnepelte a színészeket, a rendezőt és a karmestert. A Három grácia Voith Ilonka, Kovács Terus és Torma Gusztó első énekszámát falrangotó tapsvihar és éljenzés követte és mindhármójukat gyönyörű virágkosárral lepték meg tisztelőik. Kovács Terus a „Joki” elsőrangú megszemélye-itője ezenkívül egy szép kidolgozású esikőbőrös kulacsot kapott Kardos direktortól, aki a többi szereplőknek is szebbnél-szebb emléktárggyal kedveskedett. A lelkes fiatalság felvonás közben lovocult az öltözők ablakai alá és éljenzte a három gráciát, a rendezőt, Markovicsot és a novenapját ünneplő Milder Mátyást. Előadás után a Kovács Terus kocsijából a lelkes fiatalság kifogta a lovakat és a városban körül huzva a kocsit vitte haza állandó éljenzés között a lakására, ahol Kovács Terus könnyező köszönte meg a diákság lelkes ünneplését. V. L.

## Színházak és mozgószínházak közlöny-e Csokonai-színház

A jubiláris előadás után egész éjjel dolgozott a műszaki személyzet a fáradhatatlan Kardos Géza igazgató és rendező vezetésével, hogy a ma bemutatásra kerülő „Vörösmalom”, Molnár Ferenc legújabb világsikerű színhátéka speciális díszleteit beépítse. A malom a fantasztikus gépezetével maga is látványosságot képez, ehhez járul még, hogy az előadóművészet is teljes erővel ambicionálja a szokálat, nehez nyelvezetű darab sikerét és így a Csokonai színházban ismét egy forró, élvezetes estéje lesz a debreceni közönségnek.

**Apollo-mozgó**  
Merénytet a Pacific express ellen. Kísérő Nászut szárazon, vizen bőrdőnben, burlesztk.

**Vigaszínház-mozgó**  
A farkas (Tiefland), D'Albert oprája Lil Dagover, Michael Bohannel. Káprázatos, regényes színmű.  
Jón I. N. R. I. Elvárásoslt lélek. Hotteniot.

**Meteor-mozgó**  
Csütörtökön „Monna Vanna”. Világláger, 2 rész egyszerre. Előadások 6 és 8 órakor. Jegyeldvétel.

Öntött és sajtolt  
**Butorveretek**  
Nickelezett réz és lackozott  
**Lószerszám veretek**  
legjutányosabban  
**Bészler Lajosnál**  
Széchenyi-u. 2.

Mindenütt jó,  
de legjobb a  
**Gambrinusban**

**Gyümölcsfák** tavaszi permeterése és ecsetelése mindenféle tetvek, molyok, pillék, téli araszolók ellen most végezhető legalkalmasabb időben  
**Enda Chinoin** gyümölcsfa karbolinó emulzió, mely kímélve is kapható:  
**KONTSEK GÉZA DEBRECEN**

# FESTEDZÉS

**A DTE tisztújító közgyűlése.** A Debreceni Torna Egyesület vasárnap délelőtt tartotta évi rendes közgyűlését Magoss György polgármester előlköte alatt. A múlt évi működéséről dr. Kocsis Sándor számolt be tartalmas jelentésben. Ezután megkezdtek a tisztújítást. A hivatalos lista simán ment keresztül. Az új tisztikar a következő:

**Elnökök:** dr. Magoss György, Ady Lajos, Löfkovits Artur, Ügyvezető elnök: Váry Sándor. Alelnökök: Zöld József, Gyürky Sándor, dr. Radó Rezső. Ügyvezető alelnök: Nassbaum Jenő. Titkár: dr. Kupinszky Sándor. Főjegyző: dr. Kocsis Sándor. Jegyzők: Paulovich Béla, Hadházy Géza. Pénztáros: Keiner Ámin. Ellenőr: Zih Géza. Számvizsgáló bizottság: Gyökeros Ferenc, Kiss Ferenc, Schirf Henrik. Ügyész: dr. Borbély Miklós. Orvosok: dr. Bartha Gyula, dr. Forbáth Ernő, dr. Bohó Ede. Mérnökök: Bacsó Pál, Tóth Ferenc, Medgyesi Pál. Hozzájáruló tagok: dr. Horvay Róbert, Szarukán Sándor, Balla Béla, Kaczander Miksa, Weinreb Rezső, Kerekes György, Larsányi Béla, Fehér Rudolf, dr. Csűrös Ferenc, dr. Kirchoffer Kálmán, dr. Sajó László, Kiss Kálmán, Römer Richárd, Bodog László, Horváth Eadre, Márkus Károly. Valasztmányi póttagok: Keiner József, Blattner Béla, Simon Ferenc, Kellner Pál, Ujvári Miklós, Laufer Miklós, Szántó László, Paulovics Pál.

A tisztújítás pikantériájához tartozik, hogy a két főnyes ügyvédet — akik rendkívül exponáltak magukat Nagy Vince érdekében — most semminemű tisztségre sem választották meg. Ugylátszik a DTE is megelégedte működésüket.

**A keleti labdarugó kerület felbontási tanácsa** szerdán, február 27-én este 6 órai kezdettel a Royal-beli hivatalos helyiségben ülést tart.

**Az ifjúsági bajnokság sorsolása.** Az Ifjúsági Labdarugó Szövetség vasárnap ülést tartott, amelyen megkezdtek a bajnokság tavaszi sorsolását a következőképpen: Március 25: Vagaskerti SC—Vasas AC, Belvárosi TE—Egyetértés SC. Március 30: Debreceni SC—Vagaskerti SC, Vasas AC—BTE. Április 6: DSC—Egyetértés, Vagaskert—BTE. Április 13: Egyetértés SC—Vasas AC, Vagaskerti SC—BTE (összről elmaradt). Április 20: Vasas AC—DSC, Vagaskerti SC—Egyetértés. Április 27: Egyetértés SC—Vagaskerti SC, DSC—BTE (összről elmaradt). Az előállók a pályaválasztók.

**Fővárosi eredmények**  
Vasárnap kezdődött meg Budapesten a tavaszi labdarugó idény. Az első bajnoki mérkőzések több kisebb-nagyobb meglepetéseket hoztak. Az MTK meglehetősen könnyen győzött a Törekvés ellen 2:0 arányban, míg az FTC csak 0:0 eredményen állt, mert a tartalékos „32” FC-vel szemben. Az UTE újpesti testvércsapatát, az UTSE-t legyőzte 3:0 arányban, míg a joformában levő Vasas szép fölényes játék után a VAC al végzett 3:0 arányban. A lista végén álló csapatok megemebereiték magukat a KAC a BTC t verte meg 1:0 arányban, míg a Zugló a III. ker. TVE-vel 1:1 döntetlent ért el. Az utolsó helyen most az UTSE és Zugló áll 10 ponttal. A második osztály meglepetése, hogy az NSC fölényesen, 4:0 arányban győzött a vezető TTC ellen. A MAC az EMTK verte meg 1:0 arányban, az BTC a MAFC-ot 1:0 arányban. A többi mérkőzések a pályák használhatatlansága miatt elmaradt.

**Legelőcsöbök a Hajdubúfa apróhirdetési**

# KÖZELÉSI

## A kontremin uralkodik a tőzsdén

Üzletlenül kezdődött ma a tőzsde. A kontremin oly alacsony árfolyamokat kínált, amelyek mellett a megszorult részvényesek sem voltak hajlandók eladni. Ugy látszik, hogy az árfolyamok elérték a mélypontukat, mert a tőzsdei folyamat az arbitrázsértékek javulására az egész vonalon megjavult az irányzat. Bécs a koronának további esésére nagy tételben vásárolta az arbitrázspapírokat, mert a

## koronának újabb esése lehetővé teszi ismét az arbitrázs üzletet.

Zárlat felé az árfolyamok ötszázalékkal zárultak magasabban a pénteki zárókurzusoknál.

Az általános emelkedés közepette egyedül a Magyar-Amerikai és a Földhitelbank részvényei nem emelkedtek. Egy hét alatt a Földhitelbank 1260,000 koronás kurzusáról 610,000 koronára zuhant le, míg az Amerikai bankat 56,000 koronás kurzusa után 26,000 koronájával adták ma is ezerszámra a piacon.

## Az utótőzsdén barátságosra fordult a hangulat.

az egész vonalon vevők voltak túlsúlyban. Az irányváltozásra a kontremin is megkezdte fedezésvásárlásait s a mai kötések a pénteki legmagasabb kurzusok közül jöttek létre.

**A debreceni sertésvásár.** A hétfői sertésvásár soványipiacán a felhajtás is és a kereslet is meglehetősen nagy volt. Sovány sertésekért elősúlyban

átlag 20 ezer koronát fizettek. A kövérpíacon 180 darab volt a felhajtás. Prima sertés kilogramja 22—23 ezer koronáig, a közepesé 20—22 ezer koronáig állott. A silány ára igen különböző.

## Magyar korona: 0 0120

**Zürichi zárlat**  
Berlin 132<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, Hollandia 215<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, Newyork 577, London 2489, Páris 2365, Milano 2512<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, Brüsszel 2230, Prága 1679<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, Budapest 00120, Belgrád 717<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, Bukarest 310, Bécs 81.20, Szófia 440.

**Devizaközp. hiv. árt.**  
Dollár 65260—69 070, francia frank 2900—3070, Svájci frank 11310—11970, cseh kor. 1900—2010, lei 353—375, lira 2690—2815, dinár 810—860, német marka —, osztrák korona 9185—97.10.

## Terménytőzsdé zárlat

A mai terménytőzsdén az irányzat továbbra is szilárd. A hivatalos buza 10000 koronával drágult.  
Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 260000—265000, egyéb 258000—262000, 79 kilós tiszavidéki 267500—272000, egyéb 265000—270000, rozs 210000—220000, takarm. árpa 215000—225000, sórárpa 230000—235000, zab 230000—245000, tengeri 197500—202500, korpá 14000—145000. Lóhéra 800000—900000, Lucerna nagyaránkamentes 850000—1000000, nagyaránkas 850000—900000.

## Ferencvárosi sertésvásár

Árak: Könnyű 18000—20000, közép 19—22000, nehéz 19500—22000. Irányzat lanya.

**Dughagyma (makó), rézgalic, lucernamag, raffia**  
**CSANAK JÓZSEF R. Rt.** Tízszáz és csomó üzletében  
Piac utca 51. sz. — Telefon 70.

## Értéktőzsdéi árfolyamok (ezresekben)

|                  |                       |                 |                  |                     |
|------------------|-----------------------|-----------------|------------------|---------------------|
| Bankok:          | Viktória 310          | Lipták 27       | Papírpar 59      | Keglevich —         |
| Bosny. agrár 75  | Iranszdan 100         | Gép és vasút 64 | Pellen 1430      | Királyvár 125       |
| Földhitel 630    | Bányák és téglagy 300 | Magyar acél 380 | Hangyaipar 30    | Polg. Sör 775       |
| Ítási 345        | Bauxittrüsz 730       | Mérleg 35       | Kábel —          | Krausz 95           |
| Hermes 85        | Beocsini 1525         | Belga fém 230   | Királyautó 10.5  | Pannonia s. 92      |
| Agrár —          | Borsodi 269           | Motorgyár 66    | Óstermelő 4.15   | Pemesi sz. 225      |
| Hőszlapon 73     | Lőrinczi 140          | Ólom 44         | Gummi 510        | Szálloda, gy. fűrdő |
| Lloyd Bank 22    | Cement 145            | Chandvir 20     | Vasut forg. 360  | Pannonia —          |
| Magyar hitel 858 | Unio —                | Rex 14          | Intertexin 40    | Royal —             |
| Ingatlan 475     | Szászvári 570         | Rima 200        | Siar 25          | Egysz 75            |
| Cseh 30          | Kohó 1580             | Roessemann 100  | Telefon 215      | Ligetszanasat 33    |
| Forgalmi 56      | István 75             | Rotmüller 25    | Török patika —   | Schwartzner 65      |
| Lejz. 168        | Csep-téglá 37         | Sonlich 125     | Unio színház 26  | Lukács 12           |
| Ker. hitel 35    | Drascha 425           | Schuller 55     | Szolnoki 12.75   | Faipar:             |
| Észámtoló 129    | Magnesit 89.0         | Lendlorf 107    | Zagyvapálya 54   | Mercurfa 10         |
| Német 75         | M aszfalt 87          | Vegyipar 48     | Cukorgyárak      | Cserző 28           |
| Lass 98          | A. Kősz. 405          | Vagongyár 138   | Dé cukor 730     | Dharaszt 14         |
| Közp. Jelz. 24   | Kerámiai —            | Wörner 25       | Horvát 1250      | Egy. fa 70          |
| Városi 14        | Nagybát. 300          | Fémkeresk. 28   | Unkoripar 4275   | Funiergyár 21.5     |
| Merkur 28        | Salgó 86              | Vulkán 185      | Mezőgazd. 665    | Guttmaan 1300       |
| Nemz. bank 61    | Ujlaki 330            | Corvin gép 10.5 | Mezőhegy 410     | Hazi 220            |
| Lejz. Hitel 276  | Urkányi 1200          | Textilpar —     | Stummer 2850     | Honfia 13           |
| Kersek. 1845     | Mori szén 46          | Textil —        | Élelmiszer       | Kőrösb 8            |
| Hungária —       | Sajókondói —          | Gyapjumosó 83   | Cinner 17        | Kronberger 34       |
| Wiener B 195     | Nyomdák               | Szővőkötő 53    | „ü me 17         | Ligant T. 135       |
| Fakárékpénztárak | Athenaeum 300         | Goldberger 130  | Fruktas 9.5      | Magy.-Am. 25        |
| Belvárosi 55     | Franklin 225          | Györi textil 4  | Halkeresk. 35    | Érdő 85             |
| Egyes.fővár. 300 | Globus 62             | Juta 200        | Szalámi 34       | M. Loyd 170         |
| Kőbányai 28      | Sunossi 29            | Karton 114      | Oceán 55         | Malomsok 19         |
| Magy. Ált. 275   | Pallasz 67            | Kender 125      | Püspöki 27       | Nemzeti 47.5        |
| Moktár 290       | Pesti könyv —         | Pamut 355       | Tokaji 66        | Liechtig 10.25      |
| Pesti hazai 5650 | Révai 95              | Szegedi 605     | Villányi 54      | Jfa uj 740          |
| Lipótvárosi 18   | Rigler 125            | Vegyipar        | Gáz és villamos  | Rézbányai 180       |
| Biztosítók       | Stefaneum 11.5        | Chinoin 58      | Alt. Gáziszó 23  | Szalayosi 130       |
| I. Magy. 10750   | Fővárosi 23           | Danica 184      | Alt. Légz. 1150  | Nasici 3000         |
| Ponoiére 400     | Vas és gépgyárak      | Diana 11.5      | Lez. 860         | Viktoria 9          |
| M-francia 390    | Koburg 80             | „podium —       | Just izzó 14     | Zabolai 178         |
| Jég 260          | Csáky 32              | Flóra 159       | Auer 350         | Zentai 260          |
| Pannonia 260     | Göppgyár 215          | „ung. mtr. 350  | Plóbas 53        | Hitelfa 45          |
| Nemzeti b. —     | Fabián 15             | Keleti 54       | Vasm. vill. 55   | Készlekedési váll.  |
| Malmok           | Pegyyer 1750          | Clein és Pia 11 | Lámpa 300        | Adcia 1450          |
| Back 100         | Flankl 180            | Clouti 165      | Olajművek        | Atlantica 42        |
| B.-miskolci 168  | Janz D. 5325          | „zikra 101      | Marosi petr. 135 | Városi —            |
| Concordia 60     | Janz vill. 257        | Török 56        | Jajjpar 120      | Bur 27              |
| Békéscsabai 55   | Hoffher 212           | Wander 24       | Sör és szeszipar | Jéli vasut 119      |
| Elő Bpest 155    | Kistarcjai 83         | Különfélék      | Baróti 9         | Meffer 460          |
| Törökszentm. 35  | Kühne 92              | Járdi 13        | Részv.-sör 330   | Lavante 305         |
| Gizella 68       | Györfly 135           | Soni 140        | Pemesi sör 220   | Miskolci 41         |
| Hungária 140     | Kaszab 59             | Brassói 480     | Éővárosi sör 54  | Nova 156            |
| Királyalmos 45   | Kissling 29           | Corvin Álm 17   | Schwandt 43      | Allamvasut 640      |
|                  | Láng 135              | Dorogi 35       | Györi sör 48     | Tröst 149           |
|                  |                       | Dunantuli 90    |                  |                     |

# REGÉNY

## Tavaszcvarok

Irta: IGMÁNDY GÉZA  
(Folytatás)

— Tudod pajtás — világosította fel Ferkó — nagy sora van annak! — És itt egy pillanatra összeráncolta a homlokát. Látszott rajta, hogy fájt emlékek közé nyul vissza és az ütött sebek még nem hegedtek be. — Sokan keresztül kellett mennem, amíg a mai állapotba eljutottam. Én sem voltam mindig „mókás ember”. Valami-kor én is tudtam reménykedni, lelkesedni, szomorkodni és — dolgozni. Én is úgy indultam neki az életnek, mint annyi más fiatal, tele vágygal, ambícióval. Örök tavasznak láttam az életet, mert nem ismertem a töviseit. A fiatalos erő engemet is vitt, ragadt magával; a felhők közölt jártam, a lábam alól kicsúszott a föld. Tornatanárnak készültem. A hivatásomnak éltem egészen. Aztán besoroztak katonának. Büszkén hordtam az egyenruhát, mert nem is volt előttem ember az, aki nem volt katona. Az önkéntesi évem jóformán le sem telt és kitört a háború. Katona maradtam. Teltek, multak az évek. Az édes anyám is meghalt. Teljesen árva és — földönfutó szegény lettem. A pályám derékban tört ketté. Egyik harctérről a másikra dobtak. Örökösen az izgalmas halálveritkes élet nyüzsgött mellettem, de nem tudtam sohasem megsebesülni, hogy haza kerülhettem volna. Valóságos lövészárk lakó lettem. Eleinte vágytam haza, szerettem volna emberhez méltó életet élni, de nem sikerült. Hánykódó lelkeim, az életosztón nyugtalankodott bennem. Alig bírtam magammal. Hosszu álmatlan éjszakákon, a legvadabb pergőtűzekben az járt az eszemben: fuss innem! — mentés meg magadat! — Miért vagy te itt, amikor a többiek otthon gondatlanul mulatnak?... Miért kell neked állat módjára a föld alá bujnod, amikor a hozzád hasonlók tele szájjal habzsolják az élet tavaszát?... Mas ilyen koru fiatalember már megtalálta a pályáját, elhelyezkedett a társadalomban és megtalált még Valakit... Látod pajtás! — és eltompult a hangja — akit én megtaláltam, elvesztettem, mert nem győzött várni. Attól félt, hogy pártában marad. Ezek voltak a legkínosabb napjaim. Az örület szélen álltam. Kerestem a halált, de az a „buta kis ólom darab” elkerült. Átláttam, hogy hasztalan kapálózom. Lassan eltompultam, beletörődtem a sorsomba. Egyre megy, ha szomorkodom, ha vig vagyok. Az idegeim tönkre mentek — nézd csak! — hogy remeg a kezem, ha felemelem, — nincs senkim és semmim. Ha haza mennék is, mihez kezdenék derecsedő fejjel? Azt sem tudom már, hogy milyen a civil élet? Nem tudnám megkötni a nyakkendőmet sem — és kényszeredetten elmosolyodott — úgy látom, hogy én mindig csak katona maradok. Nincs más kiút. Így lettem én pajtás „mókás ember”. Hát nem szebb az, ha vigan megy az ember tönkre?! — Felállt. — Készönöm pajtás a benzint. Szervusz! — és bodor füstfelhőket eregetve felgült a lépcsőn.

Átkosra igen nagy hatással volt ez a magyarázat. Sokáig eltöprengett rajta. Az előtte levő tábori-lapon olyan szépen kicirkalmozta a betűket, hogy maga is elcsudálkozott rajta. Mit szól majd hozzá Ilonka, ha elolvassa?

(Folyt. köv.)

### Meghívás. A Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Bank

LVII-ik évi rendes közgyűlését az 1924. évi március hó 6-án délután 5 órakor saját üzleti helyiségében (Szent Anna utca 13.) tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel meghívottnak azon figyelemztetéssel, hogy az alapszabályok 24. §-a szerint részvényeiket vagy intézetünk pénztáránál vagy Budapesten az Egyesült Budapest Fővárosi Takarékpénztárnál legalább is 5 nappal a közgyűlés előtt le kell tenniük.

Az évi jelentés, mérleg és az ezekre vonatkozó adatok folyó évi február hó 26-ik napjától kezdve az intézet helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.

#### TÁRGYSOROZAT.

1. Az igazgatóság jelentése és számadása az 1923-ik üzletéről és indítványa a nyereség felosztásá iránt.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. A mérleg megállapítása és a nyereség felosztása iránti határozathozatal.
4. A felmentés iránti intézkedés.
5. Három mandátum lejártá folytán megüresedő — igazgatósági tagsági helynek választás utáni betöltése.
6. Az igazgatóság, az igazgató tanács és a felügyelő-bizottság tagjai díjazásának megállapítása az 1924-ik évre.

Debrecen, 1924 február 25.

Az igazgatóság.

#### HORVÁTH SÁNDOR

„Elite“ illatszertára  
Debrecen, Piac-utca 64. sz.

#### E hét reklámcikkei:

|   |           |
|---|-----------|
| Egy gyönyörű necessaire reticul                 | 125.000 K |
| Egy gyönyörű reticul prima bőrből               | 30.000 „  |
| Egy gyönyörű férfítárcsa                        | 55.000 „  |
| Egy nagy odol                                   | 18.500 „  |
| Egy kis odol                                    | 9.000 „   |
| Egy óriás angol szappan                         | 5.200 „   |
| Egy negyed kg os doboz cipőkrem l-a terpentines | 2.800 „   |

Nagy árengedmény  
fodrász uraknak!

Tiszviselőknök 10% engedmény

#### Galyfa árverés

Folyó hó 25, hétfőtől kezdve — míg a készlet tart — naponként, mintegy 800—1000 esomó l. o. nyesselt galy lesz a Bánk és Faneika szél erdőrészen árverésen eladva.

Találkozás naponként reggel 9 órakor a Létai uton, a régi banki vasut kereszterésénél Balogh Istvan kaszálója mellett.

Erdőgazdaság.

Apróhirdetések ingyen  
a Hajdúföld előfizetőinek

### A „Parfumerie Ilona“ szenzációs reklámja!!!!

Mindenkinek egy

ingyen manicur  
bérletet adunk,

aki 50 ezer koronán feletti  
bármit is vásárol a

Parfumerie Ilonában  
Szent Anna-utca 1. szám.

### Pipereszappant, Orosz kölnivizet,

Parfümöt minden illatban. Fogpasta-  
tát, Szájvizet, Arckrémét, Kezfinom-  
ítót, Kőszereket és Fertőtlenítő-  
szereket stb. legelőszöbben és leg-  
jobb minőségben beszerezheti a

KORZÓ DROGUERIÁBAN  
PIAC-UTCA 42. TELEFON 14-80.



### PALMA KAUCSUK-TALPVÉDŐ ÉS KAUCSUK-SAROK

rendkívül kellemes viselet és emellett  
gazdaságos, mert olcsóbb és  
tartósabb, mint a bőr. Hideg  
és nedvesség ellen véd.  
Cipőszé szakszerűen felerősíti!

### Csú od s köszvényed sohse lesz Ha kéznél van az „Indaszés“

Gyártja: Inda Művek Rt., Budapest,  
X., Szapári utca 31. Képvisele Debrecen  
és vidéke részére Bíró Sándor  
kereskedelmi ügynöksége.

### Nehéz az élet!

Jó ruhába járni gondot ad, VÉGHEZ  
olcsón beszerezni tessék  
menni, hol kevésbé használt uri ruhák el-  
adása, vételése és alkalmi ruhák kölcsönzése  
Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben).

Zománcos öntött vasedények,  
épület- és bútortvasalások  
BAKOS vasüzletében  
Csapó utca 88. Telefon 6 20.

Utcai és  
alkalmi ruhák  
festője  
és vegytisztítója

## BIRÓ

Gyász esetén  
festés

24 óra  
alatt készül

Arany Bika-  
mozi bejárat

Lengyel fest, tisztít legszebben  
KELMEFESTŐ ruhákat!  
Csapó-u. 28. és Csapó-utca 96

### Tavaszi angol és francia divatlapok

Férfi divatlap, Kézimunka-lapok, Divatsz Ion, Legújabb  
Divat, Record, Paris legújabb számai kaphatók

Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedés és  
irodalmi vállalat Resze. Társ.

### Bészler és Dávid vaskeres edés Vasak, lemezek, szegek

mindenfela méreiben. Épület és bútort-  
vasalások, szerszámok, edények, mezőgazdasági cikkek. o-o  
TULAJDONOS: DAVID JAKAB.

## Apró hirdetések

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szócig  
400 kor., minden további szó 40 koroná.  
Vasárnap és ünnepeken 10 szócig 600 K.  
minden további szó 60 K. Vastagabb betűkkel  
szedett szavak kétszeresen számítottnak.

#### Eladó

építkezéshez alkal-  
mas gerendák Meg-  
tekinthető Vendég-  
utca 27.

#### Elsőrangú kárpitos

Szabó József, Varga-  
utca 1. Szent Anna  
sarok. Kész hentes-  
rek raktáron.

#### Előeszerőm

utcai 2 szoba, vil-  
lanyvilágítás, víz-  
vezeték a konyhá-  
ban, speiz és egyéb  
mellékényiségekből  
álló lakásomat, disz-  
nótartás engedélyez-  
ve, ugyancsak két  
szoba, konyha és  
mellékényiségekből  
álló lakással, Cim a  
kiadóban.

#### Bérszántást

vállalok Stock eké-  
vel, 20 600holdig.  
Napi teljesítmény  
15—20 hold, Turi  
András Kaba.

#### Kerékpár,

alig használt, sza-  
badonfutó, konta-  
féses, német gyárt-  
mány eladó. Ngy  
Lajos Iroda Veres-  
utca 9.

#### Üzleti puld

és stélási eladó  
Nagy Lajos Iroda  
Veres utca 9

#### Kolbásztöltőgépek

eladók hentesület-  
ben, Kötvös utca 47.

Kiadja: Hajdúföld Lapkiadó Vállalat.

„PERLATIN“  
(PERZS MINTÁS HÍMN)  
Olcsó s önyeg szenzáció  
TAUSZKY FÜLÖP  
BUDAPEST, Király-utca 18. szám. II. Udvár.

## FORD teherautó Fordson-tractor universális gazdasági gép

olcsóbb, mint a lóartás szánt, csépel, vontat

Lincoln, Ford autók és alkatrészek raktáron, Lincoln, Ford, Fordson authorisált képviselete

HALTENBERGER VILMOS BUDAPEST, Telefon  
Nagymező-u. 19. 66—15.